Utilità del procedere con metodo in matematica

Un primo esempio

In una tabella (matrice) di nove celle, inserire numeri da 1 a 9 senza ripetizioni. La somma dei numeri disposti orizzontalmente, verticalmente e obliquamente deve risultare costante.
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Fermati due minuti, pensa e poi riparti
1. Quanto deve valere la somma costante ? 

(1+2+3+4+5+6+7+8+9)/3 = 45/3 =15

2. Sommando terne di numeri diversi come si può ottenere 15 ?

Mettiamo 1 nelle nostre terne : 

(1, 5, 9) (1, 6, 8).

Mettiamo 2 nelle nostre terne : 

(2, 4, 9) (2, 5, 8) (2, 6, 7)


…….

Mettiamo 5 nelle nostre terne : 

(5,1,9) (5,2,8) (5, 3, 7) (5, 4, 6)
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Metteremo, allora, 1 nelle celle al centro di riga o colonna perché il contenuto di tali celle compare solo in due somme.

Metteremo 2 in una delle  celle d'angolo perché il contenuto di tali celle compare in tre somme differenti.

Metteremo 5 nella cella al centro, perché il contenuto di tale cella compare in quattro somme differenti.

Ora non resta che completare.

Ci siamo fermati, ma non abbiamo risparmiato tempo ?
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A proposito di queste tabelle o  "quadrati magici", pare che nel Rinascimento si fosse convinti che quelli di ordine 4 potessero scacciare sentimenti come la malinconia e la tristezza. 

Albrecth Dürer ne riporta uno nell'incisione " Melencolia 1 "
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Data di composizione dell'opera
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Riferendoci sempre al tempo e alla fatica risparmiati,

com'è possibile sommare numeri da 1 a 9 con facilità ?

	E’ possibile riportare in due colonne i naturali in ordine crescente e in ordine decrescente.
	
	
	1
	9
	
	
	
	La somma di ogni riga è pari a 10 ……..

Di queste somme ne abbiamo 10 …..

10 x 10 = 100.

Ma attenzione ! ………….

	
	
	
	2
	8
	
	
	
	

	
	
	
	3
	7
	
	
	
	

	
	
	
	4
	6
	
	
	
	

	
	
	
	5
	5
	
	
	
	

	
	
	
	6
	4
	
	
	
	

	
	
	
	7
	3
	
	
	
	

	
	
	
	8
	2
	
	
	
	

	
	
	
	9
	1
	
	
	
	


Tale metodo è legato al grande matematico Eulero (1707 – 1783), che lo trovò, bambino,  per rispondere al suo maestro che, un giorno ( non avendo voglia di lavorare ?)  impose alla classe di sommare i numeri da 1 a 100.

Quanto fa la somma dei numeri da 1 a 30 ?     ………………………………………………………………………………………………

Quanto fa la somma dei numeri da 1 a 1000 ?     ………………………………………………………………………………………………

E dei numeri da 0 a 1000 ?     ………………………………………………………………………………………………

E dei numeri da 1 a n (con n numero naturale qualsiasi) ?     ………………………………………………………………………………………………

E dei pari da 2 a 400 ?     ………………………………………………………………………………………………

E dei dispari da 1 a 19 ?     ………………………………………………………………………………………………

Continuando nella determinazione di somme, 

calcola quella dei primi 10 numeri dispari,

ma lasciandoti ispirare dalla rappresentazione riportata sotto
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1 + 3 + 5 + 7 + …. + 19 =  ……………………………………………………
Un secondo esempio
Come riuscire, almeno, a pareggiare nel gioco del tris o filetto ?

La prima mossa sia di  “X ” :

se sceglie una cella d’angolo, si apre la possibilità di fare 3 tris;

se sceglie la cella al centro, si apre la possibilità di fare 4 tris;

se sceglie una cella al centro di un lato, si apre la possibilità di fare 2 tris.

Come “0” può controbattere ? 

	
	
	
	
	0
	
	0
	
	
	0
	

	
	0
	
	
	
	x
	
	
	
	0
	

	x
	
	
	
	0
	
	0
	
	0
	x
	0


(Negli ultimi due casi ci ha 4 possibili contromosse)

Problemi che si possono risolvere procedendo semplicemente con un po’ di metodo e che richiedono prerequisiti elementari

Gli occhi di cinque topolini 

Cinque topolini confrontano i loro occhietti, tutti castani.

1)
Gli occhi di Angelo sono però più scuri di quelli di Betty. 

2)
Gli occhi di Betty sono più chiari di quelli di Carla e di Desiderio.

3)
Enrico ha gli occhi più scuri di quelli di Desiderio,  ma più chiari di quelli di Carla.

4)
Carla non ha gli occhi più scuri di tutti.

Mettete in fila i topolini da quello con gli occhi più chiari a quello con gli occhi più scuri, indicandoli con l’iniziale del loro nome

Lettera matematica pristem

Finale italiana dei campionati Internazionali di Giochi Matematici

15 Maggio 2004
	
	
	


1)
B

A
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B
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D

3)
D
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C

4) Carla non si trova all’ estrema  destra
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Dei egizi: vizi e virtù 

Il faraone chiese: "Qual è il dio più potente?"

Horus:

"Io non sono"

Iside:

"E' Anubis"

Anubis:

"Iside sta mentendo"

Il faraone sapeva che un solo dio diceva la verità e che gli altri due mentivano. 

Chi è il dio più potente ?

	Se solo Horus dicesse il vero
	Se solo Iside dicesse il vero
	Se solo Anubis dicesse il vero

	Impossibile, perché anche Anubis direbbe il vero


	Anche Horus direbbe il vero
	Horus risulterebbe il più potente

	
	
	

	
	
	


Problema delle 21 botti di vino

A Baghdad, tre allevatori di pecore ricevono, in pagamento di un piccolo gregge, una certa quantità di ottimo vino in 21 botti tutte uguali fra loro: 7 piene, 7 piene a metà, 7 vuote

e vorrebbero dividere queste botti in modo che ciascuno riceva non solo lo stesso numero di botti ma anche la stessa quantità di vino (senza aprire le botti).
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Malba Tahan  “ L’uomo che sapeva contare “
Salani – 2005

Ovviamente a ciascuno andranno 7 botti. 

Ma come suddividerle ?

7 * 1 + 7 * ½ = 21 / 2


e  

21/2 : 3 = 7/2 = 3 + 1/2

Il problema ammette  2 soluzioni

	Botti piene
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1

	Botti  piene a metà
	½ 
	½
	½
	½
	½
	½
	½

	Botti vuote
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0


	Botti piene
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1

	Botti  piene a metà
	½ 
	½
	½
	½
	½
	½
	½

	Botti vuote
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0


( Quanto può ricevere ciascun allevatore è indicato con colori diversi) 

La calcolatrice di Sofia

La calcolatrice di Sofia è alquanto strana. Essa possiede tre tasti speciali:

1. <C> capovolge il numero scritto sul visore  
( Es.   
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C

®

 )

2. <T> triplica il numero sul visore  


( Es.   
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3. <M> dimezza 




( Es.   
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Se si preme, nell’ ordine, T, T, C e M, ottenendo 369., che numero era stato scritto sul visore ?
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Organizzazione delle informazioni:  primi modelli utilizzabili con esempi applicativi 

Nella materie scientifiche, la scelta del giusto modello può portare spessissimo ad una immediata soluzione di  problemi

Il problema:

“Dimostrare che una somma di otto numeri, di cui il più grande è cinque può essere  scritta come somma di cinque numeri, di cui il più grande è otto”

può essere risolto ricorrendo a rotazione di 90°  di un modello che rappresenta le unità dei numeri con barrette:

	1° numero
	I
	[image: image21.png]



	(
	
	
	
	

	2° numero
	II
	
	(
	(
	
	
	

	3° numero
	III
	
	(
	(
	(
	
	

	4° numero
	III
	
	(
	(
	(
	
	

	5° numero
	IIII
	
	(
	(
	(
	(
	

	6° numero
	IIII
	
	(
	(
	(
	(
	

	7° numero
	IIII
	
	(
	(
	(
	(
	

	8° numero
	IIIII
	
	(
	(
	(
	(
	(
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	5° numero
	4° numero
	3° numero
	2° numero
	1° numero


Tabelle a doppia entrata e semplici
La TABELLA A DOPPIA ENTRATA è costituita da rettangoli disposti in righe e colonne; la prima riga (solitamente quella in alto) e la prima colonna (quella a sinistra) sono d'intestazione.

Si utilizza per collegare più tipi di dati, quali i giorni della settimana, le ore di lezione e le discipline da seguire o, come nel caso che segue, bocche e occhi 

              Facce
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La tabella semplice serve invece  a collegare due tipi di dati , che possono essere riportati in righe (intestate solitamente a sinistra) o in colonne (intestate in alto).

Partite a biglie

Tre amici (Andrea, Bruno e Carlo) giocano a biglie: chi perde dà a ciascun compagno tante biglie quante ne ha.

Alla fine di 3 partite, perse nell’ordine da Andrea, Bruno e Carlo, tutti gli amici si ritrovano con 40 biglie a testa.

Chi ha guadagnato ? Chi ha perso ?

	
	Situazione  iniziale
	Dopo prima partita
	Dopo seconda partita
	Dopo terza partita

(o situazione finale)

	Andrea
	65
	10
	20
	40

	Bruno
	35
	70
	20
	40

	Carlo
	20
	40
	80
	40

	Riga per verifica


	120
	120
	120
	120



Problema relativo  a raccolta di mele

Un signore à un suo fante e mandalo nel giardino per 7 mele e dice: tu troverai 3 portinai che cischuno ti dirà io voglio la metà di tutte, e due più di quelle che tti rimangono dopo la divisione.

Adomando quante che ne cholxe di rpima volendo che ne gli rimanexxe sette.

Paolo dell’ Abbaco – periodo medioevale

“Trattato d’aritmetica” 

Problema 47

Risoluzione aritmetica
	
	1° portinaio
	2° portinaio
	3° portinaio
	Mele consegnate dal fante al suo signore

	Mele rimaste
	2(40+2) = 84
	2(18+2) = 40
	2 (7+2) = 18
	7

	Mele 

cedute
	42+2 = 44
	20+2 = 22
	9+2 = 11
	



Problema di testamento

Un parte morendo lasciò in eredità ai suoi tre figli 30 ampolle di vetro, dieci delle quali erano piene d’olio, altre dieci riempite a metà, le terze dieci vuote

Divida, chi può, olio e ampolle in modo che ciascuno dei tre figli ottenga la stessa quantità sia di vetro che di olio.

Alcuino di York (730 /735 – 804)

  “ Giochi matematici alla corte di Carlomagno “

Edizioni ETS
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Ovviamente a ciascuno vanno 10 ampolle e il loro contenuto ne può riempire complessivamente e interamente 5.

Si hanno le seguenti possibilità: 

	Piene
	Mezze piene
	Vuote

	5
	0
	5

	4
	2
	4

	3
	4
	3

	2
	6
	2

	1
	8
	1

	0
	10
	0


Il problema ammette  5 soluzioni :

	
	  p –  m –  v
	  p –  m –  v
	  p –  m –  v
	  p –  m –  v
	  p –  m –  v

	1° figlio
	  5 –  0 –   5
	  4 –  2 –   4
	  4 –  2 –   4
	  1 –  8 –   1
	  5 –  0 –   5

	2° figlio
	  5 –  0 –   5
	  4 –  2 –   4
	  3 –  4 –   3
	  4 –  2 –   4
	  3 –  4 –   3

	3° figlio
	  0 – 10 –  0
	  2 –  6 –   2
	  3 –  4 –   3
	  5 –  0 –   5
	  2 –  6 –   2

	totale
	10 – 10 – 10
	10 – 10 – 10
	10 – 10 – 10
	10 – 10 – 10
	10 – 10 – 10


Scatole con l’etichetta sbagliata
Una scatola contiene due palline nere, un’altra scatola ne contiene due bianche e una  terza e ultima scatola ne contiene una nera ed una bianca.

Le scatole, sul coperchio, riportano le etichette NN, BB, NB; ma qualcuno, per errore, le ha scambiate tutte.

Estraendo una sola pallina per volta e senza guardare ciò che resta nella scatola, qual è il numero minimo di estrazioni indispensabile per riuscire a determinare il contenuto delle tre scatole ?

Enigmi e giochi matematici

Martin Gardner

Enciclopedie Sansoni
Cominciare a togliere dalla scatola con (errata) etichetta NB, che senz’ altro contiene palline dello stesso colore, una pallina.

· Se essa è nera, la scatola da cui è stata estratta dovrebbe avere come etichetta NN. 

	Etichetta errata
	NB
	BB
	NN

	Etichetta esatta
	NN
	NB
	BB


· Se essa è bianca, la scatola da cui è stata estratta dovrebbe avere come etichetta BB. 

	Etichetta errata
	NB
	NN
	BB

	Etichetta esatta
	BB
	NB
	NN


E SE LA RISOLUZIONE DI QUESTo ULTIMO PROBLEMA VENISSE TRADOTTA CON DIAGRAMMA DI FLUSSO ?

(Per diagramma di flusso, si veda oltre)

Disposizione di carte in tabella

Disporre:

assi, re, donne e fanti in una tabella di quattro righe e quattro colonne

in modo che in ogni fila orizzontale, in ogni riga verticale e nelle diagonali siano rappresentati (senza ripetizioni) tutti i semi e tutte le figure.
	
F/F


	D/Q
	A/C
	R/P
	Una delle possibili soluzioni

	R/C


	A/P
	D/F
	F/Q
	

	D/P


	F/C
	R/Q
	A/F
	

	A/Q


	R/F
	F/Q
	D/C
	


Problema di Smith – Jones – Robinson 

1. Smith, Jones e Robinson sono, non necessariamente in quest’ ordine l’ ingegnere, il fuochista e il frenatore di un treno.

Sul treno ci sono tre passeggeri con gli stessi nomi: il sig. Smith, il sig. Jones e il sig. Robinson.

2. Il sig. Robinson vive a Los Angeles.

3. Il frenatore vive ad Omaha.

4. Il sig. Jones ha da parecchio tempo dimenticato tutta l’algebra imparata alle superiori

5. Il passeggero che ha lo stesso nome del frenatore vive a Los Angeles

6. Il frenatore ed uno dei passeggeri, un eminente fisico matematico frequentano la stessa chiesa.

7. Smith batte il fuochista al biliardo.

Chi è l’ingegnere ?

Enigmi e giochi matematici

Martin Gardner

Enciclopedie Sansoni

Il sistema rappresentativo più conveniente è forse una tabella a doppia entrata.

Poiché ci sono due insiemi di persone, in realtà le tabelle saranno due.

Ogni cella interna sarà marcata con “ 1” per indicare combinazione valida e “0” per indicare combinazione esclusa dai dati.

	
	Ingegnere
	Frenatore
	Fuochista
	
	Los Angeles
	Omaha
	Chicago

	Smith
	
	
	
	Sig. Smith
	
	
	

	Jones
	
	
	
	Sig. Jones
	
	
	

	Robinson
	
	
	
	Sig. Robinson
	
	
	


Da dato 2 e da dato 7 :

	
	Ingegnere
	Frenatore
	Fuochista
	
	Los Angeles
	Omaha
	Chicago

	Smith
	
	
	0
	Sig. Smith
	0
	
	

	Jones
	
	
	
	Sig. Jones
	0
	
	

	Robinson
	
	
	
	Sig. Robinson
	1
	0
	0


Da 3, 4 e 6, contemporaneamente :

	
	Ingegnere
	Frenatore
	Fuochista
	
	Los Angeles
	Omaha
	Chicago

	Smith
	
	
	0
	Sig. Smith
	0
	1
	

	Jones
	
	
	
	Sig. Jones
	0
	
	

	Robinson
	
	
	
	Sig. Robinson
	1
	0
	0


Conseguentemente :

	
	Ingegnere
	Frenatore
	Fuochista
	
	Los Angeles
	Omaha
	Chicago

	Smith
	
	
	0
	Sig. Smith
	0
	1
	0

	Jones
	
	
	
	Sig. Jones
	0
	0
	1

	Robinson
	
	
	
	Sig. Robinson
	1
	0
	0


Da 5 :
	
	Ingegnere
	Frenatore
	Fuochista
	
	Los Angeles
	Omaha
	Chicago

	Smith
	
	0
	0
	Sig. Smith
	0
	1
	0

	Jones
	0
	1
	0
	Sig. Jones
	0
	0
	1

	Robinson
	
	0
	
	Sig. Robinson
	1
	0
	0


L’  ingegnere è Smith

Nomi e cognomi 

Dora, Benedetto e Giovanna sono tre alunni di scuola media superiore. Il loro cognome, per una strana coincidenza, sono: Doria, Benedetti e Giovannelli, ma non necessariamente nell’ordine.
Si sa inoltre che le loro età sono di 14, 16 e 17 anni, ma non si sa a chi appartengono.

Abbina, al nome, il cognome e l’età corrispondenti sapendo che:

1. L’alunna  (!) Doria ha 3 anni in più di Giovanna

2. L’alunno Giovannelli ha 16 anni.

Dalla prima informazione:     

	
	Doria
	Benedetti
	Giovannelli
	Anni 14
	Anni 16
	Anni 17

	Dora
	1
	0
	0
	0
	0
	1

	Benedetto 
	0
	
	
	0
	1
	0

	Giovanna
	0
	
	
	1
	0
	0

	Anni 14
	0
	
	
	
	
	

	Anni 16
	0
	
	
	
	
	

	Anni 17
	1
	0
	0
	
	
	


La seconda informazione permette di completare la tabella:

	
	Doria
	Benedetti
	Giovannelli
	Anni 14
	Anni 16
	Anni 17

	Dora
	1
	0
	0
	0
	0
	1

	Benedetto 
	0
	0
	1
	0
	1
	0

	Giovanna
	0
	1
	0
	1
	0
	0

	Anni 14
	0
	1
	0
	
	
	

	Anni 16
	0
	0
	1
	
	
	

	Anni 17
	1
	0
	0
	
	
	


Abbinamenti:

	Dora
	Doria
	17 anni

	Benedetto
	Giovannelli
	16 anni

	Giovanna
	Benedetti
	14 anni


Grafi

Accade spesso che varie manifestazioni della vita quotidiana, opportunamente schematizzate, rivelino analogie di comportamento.

Consideriamo, ad esempio, il grafico di una rete ferroviaria presente su un orario tascabile, la pianta di una città, lo schema che indica quali sono le scuole a cui si può accedere quando si è terminato un certo ordine di studi e il disegno delle mattonelle di un pavimento. Il significato ordinario di tali schemi è completamente diverso da un caso all’altro, ma c’è un aspetto formale che li accomuna. In tutti i casi vi sono degli incroci o stazioni, che si possono rappresentare con dei punti (i nodi) e dei tratti che li congiungono. Questa è l’idea di grafo.

Però, nel caso del grafico della rete ferroviaria, i tratti non vanno orientati: i treni li percorrono in entrambi i sensi;

nello schema invece di un ordinamento scolastico, i tratti vanno orientati: il loro verso deve andare da una scuola a quelle di ordine immediatamente superiore a cui quella dà accesso.

La teoria dei grafi ha avuto inizio, si può dire, con il problema dei ponti di Königsberg, costruita sul fiume Pregel, che può essere attraversato passando su 7 ponti diversi.

Si trattava di trovare un percorso che passasse una sola volta su ciascun ponte riportando al punto di partenza. Il matematico svizzero Eulero (nato nel 1736) provò che ciò era impossibile.

Per arrivare a tale risultato, egli rappresentò ciascuna regione A,B,C,D con un nodo di un  grafo e ciascun ponte con un tratto.


Se esistesse il percorso richiesto, in ogni regione si dovrebbe entrare tante volte quante se ne esce e quindi per ogni regione dovrebbe esistere un numero pari di ponti …

Il problema non ha soluzione neppure se si consente di terminare il percorso in una regione diversa da quella iniziale : per un percorso aperto, è necessario che solo due nodi siano di “grado” dispari, (ovvero che da essi esca un numero dispari di archi) , mentre tutti gli altri devono essere di “grado” pari.

Problema di attraversamento di un reticolo

E’ possibile tracciare una linea continua che attraversi la rete chiusa riportata, in modo da tagliare ciascun segmento della rete una sola volta ?


Enigmi e giochi matematici

Martin Gardner

Enciclopedie Sansoni

Tre spazi (A, B e C)  sono delimitati ciascuno da un numero dispari i segmenti: il problema è insolubile.

   



Pulizia delle strade

Un’ autocisterna deve pulire le strade di un quartiere, partendo dal suo deposito in A. Naturalmente vuole passare una sola volta per ogni strada. E’ possibile ?

Un’ autocisterna deve pulire le strade di un quartiere, partendo dal suo deposito in A. Naturalmente vuole passare una sola volta per ogni strada. E’ possibile ?

Il problema può essere risolto schematizzando dapprima la situazione tramite un grafo non orientato di 7 nodi, uno per ogni incrocio; i tratti corrisponderanno alle strade ….

E’ possibile tracciare i seguenti disegni senza staccare la matita dal foglio ?

	

	
	

	Impossibile: quattro nodi hanno ordine dispari
	Questa figura (detta sigla di Maometto) invece prevede solo nodi di ordine pari 
	è possibile, come è noto,  tracciare la casa senza mai staccare la matita dal foglio o ripassare per lo stesso tratto.

Però, obbligatoriamente da quali vertici - nodi si deve iniziare ? 

A quali si deve arrivare ?



	

	
	

	Possibile
	Impossibile 

(4 nodi di ordine dispari)


	Impossibile 

(4 nodi di ordine dispari)




Le figure aventi 2n nodi dispari possono essere descritte in n percorsi distinti:

· la scacchiera di otto caselle di lato contiene 28 nodi dispari e non può essere tracciata con meno  di 14  tratti continui;

· la scacchiera con 10 caselle di lato contiene 36 nodi dispari e non può essere tracciata con meno  di 18 tratti continui.

Si possono tracciare con tratto continuo tutti i poligoni con numero n dispari di lati, diagonali comprese, mentre il problema è impossibile per quelli che hanno un numero pari di lati.

Infatti : 

numero diagonali convergenti in un vertice n - 3. Ciò fa assumere ad ogni nodo ordine: 

(n-3)+2 = n – 1 e solo se  n è dispari, n -1 è pari

Possibile



      Impossibile







Il grafo riportato si riferisce allo sviluppo delle teorie quantistiche 

Che tipo di collaborazione intercorre tra Pauli e Heisenberg ?

Gli studi di Planck hanno influito su quelli di Dirac ?

Esiste fisico (del grafo) che non ha dato apporto alla teoria quantistica dei campi ? 

Gioco del germoglio o morbillo

Su un foglio si tracciano alcuni punti iniziali (rossi, in figura): sette o otto sono più che sufficienti per una bella partita.

A turno, due giocatori tracciano una linea che unisce tra loro due punti qualsiasi o che ritorna allo stesso punto di partenza, segnando poi sulla linea tracciata un nuovo punto (nero, in figura).

Le regole da osservare sono solo due:

1. ogni linea non deve intersecare le altre già tracciate né può attraversare i punti in gioco;

2. da ogni punto non possono partire più di tre linee.

Vince il giocatore che traccia l’ultima linea, lasciando l’avversario bloccato, nell’impossibilità di tracciare nuove linee.

Con n punti iniziali, 

-
numero massimo di mosse 3n -1

(Ogni mossa toglie a due punti un possibile collegamento, ma l’aggiunta di un punto sulla linea crea una nuova possibilità. Il gioco termina quando rimane un solo punto di collegamento disponibile)

· numero minimo di mosse 2n

Partita con un solo punto iniziale: 


           Partita con tre punti iniziali:



Grafi ad albero


Gli ALBERI sono grafi particolari che permettono di rappresentare problemi in cui occorre stabilire una gerarchia tra elementi, distinguendoli in vari livelli.












      Federica Galli:

       Albero gelato

Norman Rockwell: Una famiglia americana 

Per esempio, l’ordine con cui devono essere eseguite le operazioni in un'espressione aritmetica può essere descritto con un albero.

-
Quale espressione rappresenta l’albero che segue ?







:







  +

-








             22  
3
7

2

-
Rappresenta il grafo corrispondente alla espressione:    30 – 2 3 . 3

Sul pianeta PAC si usa un alfabeto molto semplice, che comprende solo 3 lettere: p, a, c.

Le parole che si possono formare ubbidiscono alle seguenti regole:

· Una parola può contenere solo due o tre lettere.

(Non sono allora, per esempio, parole:


 ……… e ……….) 

· Non esistono parole senza vocali.

(Non sono allora, per esempio, parole:


 ……… e ……….)

· Due vocali sono sempre separate da almeno una consonante.

(Non sono allora, per esempio, parole: 


……… e ………. )

· Due consonanti sono sempre separate da una vocale.

(Non sono allora, per esempio, parole: 


……… e ……….)

Quante parole possono al più avere a disposizione gli abitanti del pianeta
 ?

Problema dei conigli di Fibonacci


Leonardo da Pisa, vissuto nel XIII secolo, è il più grande matematico del Medioevo. Egli, seguendo il padre Bonaccio (da cui Fibonacci) che è console, impara l'arabo , lingua pressoché indispensabile all'epoca per chi vuole occuparsi di matematica. 

Durante un suo viaggio in terra musulmana, egli si converte alle cifre arabo-indiane, di cui si fa propagandista nei paesi occidentali (nel suo Liber Abaci del 1202), dimostrandone la superiorità sui numeri romani.


Una coppia di conigli, partendo dall'età di due mesi, genera una nuova coppia di conigli al mese, che a sua volta, dopo due mesi, genera ogni mese una nuova coppia di conigli. Quante coppie di conigli si hanno dopo un anno? C'è relazione fra i numeri delle coppie che si ottengono di mese in mese?

[image: image6.png]6826 T8 45 Ty




Problema di partizione

I 4 / 5 degli iscritti ad un club sono convinti che fosse giusto punire la Juventus, .

Di questi, i  3 / 4  pensano che fosse meglio retrocedere la squadra in B (e non in C).

Di questi , gli 8 / 9 (ovvero 64 iscritti) auspicavano che i punti di penalizzazione fossero pochi.

Quanti non pensano che la Juve andasse penalizzata ?

La schedina del totocalcio
1 a partita 



3 possibilità


2 a partita 



9 possibilità



3 a partita 



27 possibilità



3.3.3.3.3.3 …..3 
= 3 13  = 1.594.323


         13 volte

Quanto si spende per giocare tutte le colonne se ogni colonna vale 0,5 Euro ?

797.161,50 Euro !

Due problemi simili: sedersi al cinema e gli anagrammi

Andrea, Bruna e Carlo vanno al cinema e si siedono vicini. In quanti modi diversi possono disporsi ?

3 possibilità




3 . 2 possibilità




3 . 2 . 1 possibilità

3 . 2 . 1 = 3 !   (Leggi  "3 fattoriale") modi diversi

Quanti anagrammi diversi (anche senza significato) si possono costruire con la parola ROMA ?

· L'anagramma potrebbe cominciare con una delle 4 lettere:  R, O, M, A.

· Ogni prima lettera può dare origine a 3 coppie di lettere differenti, per un totale di  4 . 3 = 12 coppie 

· Ogni coppia può dare origine solo a due terne di lettere differenti, per un totale di  12 . 2 = 24 terne

· Ogni terna può essere completata in un solo modo, per un totale di 24 . 1 = 24 quaterne

4 . 3 . 2 . 1 = 4 !   (Leggi  "4 fattoriale") modi diversi

Letteratura e cinema e grafi ad albero
(Spunti di Odifreddi : Penna,  pennello e bacchetta. Le tre invidie del matematico. Laterza)

Borges, nel racconto Esame dell’opera di Herbert Quain, del 1941, narra di opere (inesistenti) aventi la seguente struttura:

	 
	
	
	z
	
	
	
	
	
	
	
	 
	
	
	z
	
	
	
	
	

	
	
	/
	
	\
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	|
	
	
	
	
	

	
	y1
	
	
	
	y2
	
	
	
	
	y1
	
	
	
	y2
	
	
	
	y3
	

	/
	\
	
	
	/
	\
	
	
	
	/
	|
	\
	
	/
	|
	\
	
	/
	|
	\

	x1
	
	x2
	
	x3
	
	x4
	
	
	x1
	x2
	x3
	
	x4
	x4
	x6
	
	x7
	x8
	x9



(albero binario)






(albero ternario )

z è da interpretare come primo capitolo; con y si indicano le possibili continuazioni; con x le loro possibili conclusioni.

Un albero binario quasi completo è la struttura del ciclo di commedie Intimate exchange di Alan Ayckbourn, opera del 1985, poi adattato al cinema da Alain Resnais in Smoking e No Smoking. 

Le storie sono solo 12,  ma essendo 4  le biforcazioni, dovrebbero essere 2 4 = 16 .


Nei due film gemelli, che si possono vedere in qualunque ordine,  il destino degli abitanti di Hutton Buscel, Yorkshire, cambia a seconda che Celia Teasdale si fermi o no a fumare una sigaretta in giardino.

Il doppio film (intelligente, anche se difficoltoso da seguire) è un gioco di incastri e di alternative con la storia che si biforca in momenti prefissati, mostrando ogni volta diverse conseguenze delle scelte dei personaggi, quattro femminili e cinque maschili, interpretati da due soli attori.

[image: image7.png]5 secondes plus tard

Smoking

elle fumer?

non

La visite du jardinier

La visite d'un ami

No-smoking

5 secondes plus tard

5 jours plus tard

5 années plus tard

5 semaines plus tard

Un enterrement

Tempéte sous une tente

"

Le jardinier amoureux

Une nouvelle femme

Un enterrement

Lavie d'une terrasse

d'hotel Un office d'actions
\ de graces
Une éléve appliquée Un baptéme
Une féte champétre

Retour de 'enfant
Prodigue

Joyeuses Paques

Une partie de golf

Diner sur la terrasse

Triomphede I'amitié

Une messe de minuit|

Un contestataire

Confessions dans

une remise

5 jours plus tard

Une école en féte

Un Mariage

Brumeuses amours

5 semaines plus tar

Une cérémonie
toute simple

d
5 années plus tard




Grafici cartesiani

Problema del pendolare

Un pendolare arriva da Milano, alla stazione di Crema tutte le sere alle cinque.

La moglie va a prenderlo tutte le sere accompagnandolo a casa in auto. Essa viaggia sempre a medesima velocità costante.

Un giorno egli prende un treno precedente ed arriva alla stazione alle quattro.

Visto che il tempo è bello, in attesa della moglie, partita da casa per arrivare al solito alle ore 17 in stazione,  decide di andarle incontro.

Con ciò, egli riesce ad arrivare a casa dieci minuti prima del solito.

Per quanto ha camminato il marito prima dell’incontro con la moglie ?

Da Enigmi e giochi matematici

Martin Gardner

Enciclopedie Sansoni

I segmenti verdi si riferiscono alla situazione consueta;

i segmenti e la retta rossa raffigurano invece la situazione particolare

Il marito ha camminato 55 minuti.



Diagrammi di flusso

I diagrammi di flusso servono per esprimere con ordine le istruzioni (in numero finito) necessarie per raggiungere la soluzione di un problema. Essi appaiono come percorsi indicati da frecce.

Tradurre, ricorrendo a diagramma di flusso, le due parti di procedure che seguono il cui scopo è quello di insegnare a cucinare “canederli allo speck” e ” brodo con frittatine” :

	1) Taglia il pane a dadini e

mettilo in una terrina.

Taglia lo speck a dadini piccolissimi e

aggiungilo al pane.

Friggi la cipolla nel burro.

Frulla le uova con del latte,

aggiungi il prezzemolo e

versa il tutto sul pane.

Lascia riposare.

Incorpora la farina, il pane e la cipolla.

Se occorre, aggiungi un po’ di latte.

Con le mani bagnate forma i canederli.

………


	2) Amalgama farina, sale e latte.

Aggiungi l’uovo e l’erba cipollina.

Lascia riposare.

Sciogli in una padella un po’ di burro,

versaci un poco della pastella e

friggila da ambo le parti

fino ad ottenere una bella doratura.

Ripeti fino ad esaurimento della pastella.

Lascia raffreddare le frittatine.

…..


Come si affronta un problema ?

Illustra la procedura risolutiva che segue (e che aiuta a rispondere alla domanda: “Come si risolve un problema ?” ) ricorrendo ad un  diagramma di flusso.
“ Davanti al testo di un problema, leggilo finché tutto non ti è chiaro. Ricordati che puoi sempre domandare all’insegnante e/o ai genitori. Successivamente cerca di fissare i dati (cioè le informazioni di cui disponi), e gli obiettivi (ovvero quel che il problema ti chiede di calcolare/dimostrare). Se il tipo di problema è collegabile ad altri già affrontati, sai già, a grandi linee, come procedere; in caso contrario, devi inventarti una tecnica risolutiva. Trovata la soluzione, verificala, fino a che non sei sicuro che tutto vada bene” 

Un problema di travasi

Come è possibile, disponendo di una bottiglia grande G che ha la capacità di 5 litri e di una bottiglia più piccola P che contiene solo 3 litri, arrivare ad avere (ovviamente in G) 4 litri ?

Trovata la strategia risolutiva, esponila ricorrendo a diagramma di flusso 

	Stato contenitore con capacità 3 litri
	Stato contenitore con capacità 5 litri
	
	Stato contenitore con capacità 3 litri
	Stato contenitore con capacità 5 litri

	0
	0
	
	0
	0

	0
	5
	
	3
	0

	3
	2
	
	0
	3

	0
	2
	
	3
	3

	2
	0
	
	1
	5

	2
	5
	
	1
	0

	3
	4
	
	0
	1

	
	
	
	3
	1

	
	
	
	0
	4


Un secondo problema di travasi

Tre soci rubano un piccolo fusti di vino contenente 24 litri; essi non dispongono che di tre misure le cui capacità sono di 5, 11 e 13 litri: Come dovranno fare le misurazioni per spartirsi il vino in parti uguali 

Matematica dilettevole e curiosa

Italo Ghersi

Hoepli
Ad ogni socio andranno ovviamente 8 litri di vino

Prima possibilità





Altra possibilità

	Fusto
	Contenitore 

di 5 litri
	Contenitore 

di 11 litri
	Contenitore 

di 13 litri
	
	Fusto
	Contenitore 

di 5 litri
	Contenitore 

di 11 litri
	Contenitore 

di 13 litri

	24
	0
	0
	0
	
	8
	5
	11
	0

	0
	5
	11
	8
	
	8
	5
	0
	11

	16
	0
	0
	8
	
	8
	0
	3
	13

	16
	0
	8
	0
	
	8
	5
	3
	8

	3
	0
	8
	13
	
	8
	0
	8
	8

	3
	5
	8
	8
	
	

	8
	0
	8
	8
	
	


Primo problema di attraversamento

Tre uomini avevano ciascuno una sorella e dovevano attraversare un fiume.

Ciascuno di essi desiderava la sorella degli altri.

Arrivati ad un fiume non trovarono altro che una piccola barca che poteva trasportare solo due di essi.

Dica chi può in che modo attraversarono il fiume, in modo che nessuna di esse fosse oltraggiata.

Alcuino di York (730 /735 – 804)

 “ Giochi matematici alla corte di Carlomagno “

Edizioni ETS
Di questo rompicapo e degli altri che lo seguono non si conoscono versioni precedenti a questa.

Essi divennero, in seguito, molto noti e questo, in particolare, divenne molto famoso nel Rinascimento con i protagonisti cambiati in tre mogli e tre mariti gelosi.
Siano A, B, e C i tre uomini e a, b, e c le rispettive sorelle:

	
	Prima riva
	Seconda riva

	1. Parte A con a
	
	

	2. Ritorna A
	
	

	3. Partono b , c
	A B C 
	a b c

	4. Torna a
	
	

	5. Partono B, C
	A a
	B b C c

	6. Ritorna B, b
	A a B b
	C c

	7. Partono A, B
	a b
	A B C c

	8. Torna c
	a b c 
	A B C

	9. Riparte c con b
	a
	A B C b c

	10. Ritorna A
	A a
	B C b c 

	11. Riparte A con a
	
	A B C a b c


Il problema ammette in realtà 4 soluzioni, che richiedono tutte 11 viaggi e che possono essere compendiate nel seguente grafo, dover i vertici rappresentano le situazioni possibili sulla prima riva :

	
	AB

ab
	
	
	
	
	
	
	
	A

a
	

	ABC

abc
	
	ABC

ab
	ABC
	ABC

a
	A

a
	AB

ab
	ab
	
a
	
	    vuoto

	
	ABC

a
	
	
	
	
	
	
	
	ab
	


Le quattro soluzioni si ottengono combinando le due alternative che si presentano al primo e al nono viaggio.

Secondo problema di attraversamento

Un uomo doveva trasportare al di là di un fiume un lupo, una capra e un cavolo e non poté trovare altra barca se non una che era in grado di portare soltanto due di essi: Gli  era stato ordinato però di trasportare tutte queste cose di là senza danno.

Chi è in grado dica in che modo poté trasferirli indenni.

Alcuino di York (730 /735 – 804)

 “ Giochi matematici alla corte di Carlomagno “

Edizioni ETS
Siano L, V, e P rispettivamente il lupo, il cavolo e la capra:

	
	Prima riva
	Seconda riva

	1. L’ uomo trasporta P
	L V
	P

	2. Ritorna solo
	
	

	3. Trasporta cavolo

(in alternativa, poteva trasportare il lupo)
	L 
	V P

	4. Torna con P
	L P
	V

	5. Riparte con lupo
	P
	V L

	6. Torna solo
	
	

	7. Riparte con L
	/
	V L P


Il rompicapo è noto anche in molte parti dell’ Africa, dove i protagonisti sono adeguati ai luoghi. 

Così, in Liberia, sono coinvolti un ghepardo, un pollo ed il riso; 

in Algeria, sono coinvolti uno sciacallo, una capra e del fieno. 

Attualmente però non si sa stabilire se le versioni africane sono autoctone o se il problema è stato portato in Africa dalla cultura coloniale.

Terzo (facile) problema di attraversamento

Un uomo e la moglie, ciascuno del peso di un palustro, con due figli pesanti insieme un palustro, dovevano attraversare un fiume.

Trovarono una barca che poteva portare solo il peso di un palustro.

Chi si ritiene in grado faccia il trasporto in modo che la barca non affondi.

Alcuino di York (730 /735 – 804)

 “ Giochi matematici alla corte di Carlomagno “

Edizioni ETS
         Prima riva

      Seconda riva 

Passano i due bimbi


M – P   


B1 – B2

Torna un bimbo



M – P  – B1

B2

Passa il padre



M – B1


B2 - P

Torna l’altro bimbo


M – B1 – B2 

P

Passano i due bimbi


M  


B1 – B2 – P

Torna un bimbo



M  – B1  

B2 – P 

Passa la madre



B1
  

M – B2 – P

Torna l’altro bimbo


B1 – B2 

M – P

Passano entrambi i bimbi

  


B1 – B2 – P – M

La versione seguente è tratta da una raccolta di giochi matematici russi del 1982:

Un distaccamento di soldati deve attraversare un fiume, ma il ponte è rotto e il fiume è profondo: cosa fare ?  Improvvisamente l’ufficiale in carica scorge due bambini che giocano sulla riva con una barchetta a remi.

La barca però è così piccola che può contenere o due bambini o un soldato. Eppure tutti i soldati riescono ad attraversa il fiume con la barchetta. In che modo ?

Deserto e cammello
Un padre di famiglia ordinò di portare 90 moggi di grano da una casa ad un’ altra che era distante 30 leghe, in modo che un cammello portasse tutto quel frumento in tre viaggi ed in ogni viaggi portasse 30 moggi.

Il cammello, invero, per ogni lega, mangiava (quando carico) un moggio.

Dica chi vuole quanti furono i moggi rimasti

Alcuino di York (730 /735 – 804)

  “ Giochi matematici alla corte di Carlomagno “

Edizioni ETS

L’ accorgimento di costruire un deposito a due terzi del percorso (a 20 leghe) permette un risparmio di 20 moggi di grano: al deposito, per tre volte, il cammello arriva con 10 moggi.

Nel proseguimento del terzo viaggio, il cammello porta 30 moggi, arrivando con 20.

Sotto l’ ipotesi di costruire un solo deposito, la soluzione di Alcuino è ottimale.

Ma, come dichiarato da Luca Pacioli ( (1445 – 1517) nel De viribus quantitatis, con due depositi (uno a 10 miglia e l’altro a 25) si possono portare a destinazione fino a 25 moggi, però con un numero maggiore di viaggi.

Letteratura e diagrammi di flusso
(Da Odifreddi : Penna,  pennello e bacchetta. Le tre invidie del matematico. Laterza)

Un’ opera che presenta la struttura di un diagramma di flusso è Un racconto a modo vostro di R. Queneau che inizia così:

1. Volete conoscere la storia di tre arzilli piselli ? Se sì passate al N. 4. Se no, passate al N. 2

2. Preferite quella delle tre pertiche smilze ? Se sì passate al N. 16. Se no, passate al N. 4

3. Preferite quella dei tre mediocri arbusti ? Se sì passate al N. 17. Se no, passate al N. 21.

4. C’erano una volta tre piselli vestiti di verde che dormivano educatamente nel loro baccello. Il loro viso rotondo respirava dai buchi delle narici e si sentiva il loro russare dolce ed armonioso. 

Se preferite un’altra descrizione passate al N. 9.

Se vi va bene questa, passate al N. 5 ……

Se il grafo è arbitrario, con connessioni più complicate di quelle degli alberi o dei digrammi di lusso, si parla di ipertesto. Gli ipertesti non vanno letti, ma ci si naviga; soprattutto essi realizzano opere di consultazione. 

La formula come modello matematico

Ad una formula si ricorre se rivuole esprimere dipendenza quantitativa di una grandezza da altre:

CRF = 2( R

A = ( R2   

V = 
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….

Ma con le formule è possibile anche giocare:

Per esempio, la formula :

V = 
[image: image9.wmf](
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traduce il detto “Il tempo è denaro”

V è il valore di un’ora, W corrisponde al salario all’ora, t sta per tasse e C per costo della vita

Analogamente, la formula:

L = 206 – (P+ 0.6S) 

quantifica la   leggibilità L di un libro

P è il numero medio di parole per frase e S il numero medio di sillabe in 100 parole 
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Uno dei grafici elaborati da Sergio Rinaldi: la variabile P(t) esprime l’amore del Petrarca per Laura in funzione del tempo, espresso in anni
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